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2023北京育才学校高一 10月月考 

地    理 

一、选择题（共 30 小题，每小题 2 分） 

2018 年 7月 27 日，我们迎来了 15 年一见的火星冲日和日全食同时上演的天文奇观。今年火星冲日刚

好碰上一轮满月，又恰好发生今年第二次月全食。从地球上观测，当火星和太阳分别处于地球两侧时，天

文学上称为“火星冲日”此时，火星最为接近地球，看起来会特别明亮。火星冲日示意图如图 1 所示，月

全食示意图如图 2 所示。据材料完成下面小题。 

 

1. 图中出现的天体有（   ） 

A. 恒星、行星、卫星 B. 恒星、星云、流星 

C. 行星、彗星、星云 D. 行星、恒星、星云 

2. 以下能发生类似“火星冲日”天文现象的天体有（   ） 

A. 水星和金星 B. 金星和木星 C. 木星和天王星 D. 水星和土星 

3. 地球与火星相比（   ） 

A. 两者绕日公转轨道都是正圆形 B. 两者都自西向东绕日公转 

C. 地球的密度和质量都比火星小 D. 地球公转轨道路线比火星长 

美国国家航空航天局（NASA）将于 2021 年 12 月 18 日发射詹姆斯·韦伯太空望远镜。届时将会替换

目前围绕地球公转的哈勃太空望远镜，并进一步扩大对太空的探测。据此完成下面小题。 

4. 詹姆斯·韦伯太空望远镜绕地球运行时类似于（   ） 

A. 小行星 B. 彗星 C. 卫星 D. 流星 

5. 将来詹姆斯·韦伯太空望远镜观测到的天体多数（   ） 

A. 距离地球较近 B. 位置不发生改变 C. 拖着长尾巴 D. 能自身发光 

6. 下图示人类对能源的使用，能源不是来源于太阳辐射的是（   ） 

A.    B.     
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C.    D.    

7. 太阳辐射的主要作用是(  ) 

①促进地球上水、大气、生物活动和变化的主要动力  

②产生“磁暴”现象的原动力  

③人类生产、生活的主要能量来源  

④太阳内部核反应的能量源泉 

A. ①② B. ③④ C. ②③ D. ①③ 

8. 太阳辐射的纬度变化导致地球上 

A. 不同纬度获得热量的差异 B. 不同经度获得热量的差异 

C. 不同海拔高度获得热量的差异 D. 不同海陆位置获得热量的差异 

下图示意我国年平均总日照时数（单位：小时）的分布（注：日照时数是指一定时间内太阳辐射能直

接到达地面的时间）。据此完成下面小题。 

   

9. 我国年日照时数的空间分布规律大致为（   ） 

A. 南多北少，西多东少 B. 北多南少，西多东少 

C. 北多南少，东多西少 D. 南多北少，东多西少 

10. 下列地形区中年日照时数最长的是（   ） 

A. 东北平原 B. 长江中下游平原 C. 青藏高原 D. 东南丘陵 

11. 四川盆地年日照时数少于较同纬度的青藏高原，主要是因为四川盆地（   ） 

A. 雨雾天气多 B. 纬度位置高 C. 大气密度小 D. 白昼时间短 

12. 统计数据表明，在多数太阳活动高峰年，全球农业倾向于增产；在太阳活动低峰年，歉收的几率更高

一些。这说明太阳活动会（   ） 
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A. 改变地貌形态，影响农作物产量 B. 改变气候状况，影响农作物产量 

C. 改变水文状况，影响农作物产量 D. 改变土壤性状，影响农作物产量 

地质学家经过多年考察发现南极大陆蕴藏着丰富的煤炭资源，其形成于距今约 2.8 亿年的二叠纪。南

极大陆作为冈瓦纳联合古陆的一部分，曾位于南半球中纬度地带。下图为地质年代表示意。据此完成下面

小题。 

 

13. 2.8 亿年前的南极大陆（   ） 

A. 气候寒冷干燥 B. 爬行动物繁盛 

C. 属于海洋环境 D. 蕨类植物繁盛 

14. 联合古陆最终解体，各大陆板块漂移到现在的位置，对应的地质年代是（   ） 

A. ② B. ③ C. ④ D. ⑤ 

一亿两千多万年前，这里还是一片风景秀丽、气候湿润的浩瀚湖区，水中鱼虾成群，水龟出没，蛙声

阵阵，天空中不时有鸟儿和翼龙滑翔而过。湖岸上，类似银杏、松柏的高大乔木形成片片森林，树木之间

遍布小的蕨类植物，栖息于树枝上的鸟群发出欢快的鸣叫。一只体长 1 米左右，身披绒毛，前脚很短而后

肢长的兽脚类恐龙，甩动两条强劲有力的后腿，疾奔几步，追上一只拼命逃跑的蜥蜴，将其一口吞下；身

材很小的哺乳动物捕食着各种昆虫。真是一幅“万类竞自由”的景象。据此完成下面小题。 

15. 此文描述的地质年代是(   ) 

A. 元古代 B. 古生代 C. 中生代 D. 新生代 

16. 文中提到的动物起源时间从早到晚是（   ） 

A. 鸟类、鱼类、两栖类、爬行类 B. 鱼类、鸟类、两栖类、爬行类 

C. 鱼类、两栖类、爬行类、鸟类 D. 鱼类、两栖类、鸟类、爬行类 

17. 该时期出现的银杏、松柏等高大乔木属于(   ) 

A. 被子植物 B. 裸子植物 C. 孢子植物 D. 蕨类植物 

18. 有关这一时期的叙述正确的是(   ) 

A. 是地质史上重要的成煤期 B. 晚期出现了人类 

C. 晚期地球各块大陆汇聚，形成联合古陆 D. 晚期蕨类植物完全消失 

下图为青岛—拉萨海拔与相应地壳厚度变化对比剖面图。读图，完成下面小题。 
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19. 图中甲为（   ） 

A. 地表 B. 软流层 C. 莫霍界面 D. 古登堡界面 

20. 下列叙述正确的是（   ） 

A. 距离海洋越远，地壳厚度越薄 B. 地壳厚度与距大陆中心远近呈正比 

C. 山地、丘陵的地壳比高原的地壳厚 D. 海拔高度与地壳厚度变化基本呈正相关 

雾凇，俗称树挂，是低温时空气中水汽直接凝华，或过冷雾滴直接冻结在树木等物体上的乳白色冰晶

沉积物，是非常难得的自然奇观。雾凇景观在北方地区均可出现，以吉林雾凇最为有名。据此完成下面小

题。 

21. 雾凇景观体现的地球外部圈层数量有（   ） 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

22. 构成雾凇景观的核心要素所属地球圈层的主体是（   ） 

A. 海洋 B. 空气 C. 岩石 D. 植物 

23. 读中亚地壳西藏至准噶尔（沿 85°E）的地形与莫霍面剖面图，下列说法正确的是（   ） 

 

A. 莫霍面是一条水平直线 B. 莫霍面是地壳和岩石圈的分界线 

C. 在莫霍面，纵波速度突然减小 D. 地形高度与莫霍面深度大致呈“倒影”关系 

当地时间 2023 年 5 月 11日 18 时 52 分左右，北海道日高地区发生 5.4级地震，最大烈度为 4，震源

深度约 50km。地震发生时，北海道渔场大量渔船正在海上作业。完成下面小题。 

24. 地震来临时，正在北海道渔场乘船捕鱼的船员（   ） 

A. 先感受到左右摇晃，再感受到上下颠簸 
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B. 先感受到上下颠簸，再感受到左右摇晃 

C. 只感受到左右摇晃 

D. 只感受到上下颠簸 

25. 地震来临时，该地作业渔船上的船员应当（   ） 

A. 迅速将渔船驶向港口避难 

B. 就近躲避在舱角 

C. 控制渔船缓慢向外海方向航行 

D. 有序乘小艇逃生 

读“干洁空气的主要成分（25 千米以下）”表，完成下面小题。 

气体成分 
体积分数

（%） 

质量分数

（%） 

氮气 78.08 75.52 

氧气 20.94 23.15 

氩气 0.93 1.28 

二氧化碳 0.03（变动） 0.05 

 

26. 干洁空气中所占比例最大的成分是（   ） 

A. 氩气 B. 臭氧 C. 氧气 D. 氮气 

27. 人类大量燃烧煤、石油等矿物燃料会导致（   ） 

A.二氧化碳增多 B. 臭氧层破坏 C. 氮气增加 D. 水汽含量减少 

28. 大气中含有少量的臭氧，臭氧能够保护地球生命，是因为能够大量吸收（   ） 

A. 太阳辐射中的红外线 B. 太阳辐射中的紫外线 

C. 太阳辐射中的可见光 D. 太阳辐射中的长波辐射 

高空跳伞运动是指跳伞者乘飞机、气球等航空器升至高空后跳下，在张开降落伞之前和开伞后在空中

做动作。现存最高跳伞记录为 3.3万 m。下图示意大气的垂直分层。读图完成下面小题。 

 

29. 对高空跳伞纪录保持者起跳高度所处的大气层，叙述正确的是（   ） 
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A. 气温随高度的增加而降低 B. 气流平稳有利于高空飞行 

C. 大气对流运动易成云致雨 D. 大气密度极小被高度电离 

30. 甲乙丙丁大气垂直分层的主要划分依据是（   ） 

A. 气温、气压垂直方向的变化 B. 气温、气流垂直方向的变化 

C. 压、湿度垂直方向的变化 D. 气流、湿度垂直方向的变化 

二、非选择题（共 4 小题，共 40分） 

31. 阅读图文材料，完成下列要求。 

我国西北地区是我国太阳辐射较丰富的地区。根据区域内年太阳辐射总量分布差异如下图所示，划分

出 I-V 区。下图是新疆维吾尔自治区和西藏自治区行政区图（部分）。这一区域位于中国西北部地区，深

居内陆。 

   

（1）比较Ⅰ区和 V 区年太阳辐射总量的大小，并说明原因。 

（2）说明我国新疆维吾尔自治区太阳能资源丰富但开发不足的原因。 

32. 为了解“地球的宇宙环境”，某同学进行自主学习探究活动。阅读相关资料，回答下列问题，帮助该

同学完成学习探究任务。 

学习材料：八大行星主要物理性质比较（下表）、太阳系模式图（下图）。 

   

行星 距太阳（地球=1） 体积（地球=1） 赤道半径（千米） 

水星 0.387 0.056 2440 

金星 0.723 0.856 6050 

地球 1.00 1.00 3678 
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火星 1.52 0.15 3395 

木星 5.20 1316.00 71400 

土星 9.50 745.00 60000 

天王星 19.20 65.20 25900 

海王星 30.10 57.10 24750 

 

活动一读表和图，认识地球在宇宙中的位置。 

该同学对地球在宇宙中位置是这样描述的： 

我们赖以生存的地球，是浩瀚宇宙中的一个天体。地球所处的天体系统，按照级别从高到低，依次为

可观测宇宙、河外星系、太阳系、地月系。地球是太阳系的八大行星之一，它和其他行星在同一条椭圆轨

道上围绕太阳公转，公转方向不同。按照距离太阳由近及远的顺序，地球排在第三位，地球内侧相邻的是

金星，地球外侧相邻的是土星。太阳是距离地球最近的恒星，日地平均距离约 1.5 千米。 

（1）请你挑出该同学描述中的三处错误，按示例格式抄写错误原文并改正。 

【示例】错误 1．原文：河外星系；改正：银河系 

（2）若地球在海王星的轨道上运行，则会发生的现象有（   ）（单项选择） 

A. 变为寒冷的“冰球” B. 变为炽热的“火球” 

C. 大气层将会消失 D. 体积将会变小 

（3）简述地球是一颗普通又特殊的行星的原因。 

33. 阅读图文材料，回答下列问题。 

2022 年 10月 29 日 09时 01 分，长征二号丁运载火箭在我国甘肃省的酒泉卫星发射中心成功将试验二

十号 C 卫星送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。下图是大气的垂直分层示意图。 

   

（1）我国的酒泉卫星发射中心所在地区的对流层厚度相对于海口市来说是较厚还是较薄？并简述原因。 
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（2）简述长征二号丁运载火箭点火发射刚离开地面升空时，其所经历的气温变化特点。 

34. 阅读以下材料，据此回答下列问题。 

“地处青藏高原和黄土高原交会地带的和政县是远古时代各种古脊椎动物繁衍生息的乐园，孕育了今

天弥足珍贵的古脊椎动物化石群。不同化石群埋藏在不同的地层中。据了解，1000 万年前的古脊椎动物化

石，是研究青藏高原隆升历史及古环境、古气候的重要物质依据和信息源。” 

看到这个消息，北京某中学地理小组的同学特别感兴趣，他们决定利用暑假前去实地考察研究，在地

理老师的指导下，他们给这次考察命了名，并做了大量知识上、物质上的准备工作，如搜集该区岩层等资

料，带上地质锤、指南针、记录工具等。 

（1）他们应给这次考察命名为：____与地质年代、自然地理环境的关系。 

结合相关材料，他们绘制了一幅古生物化石地表分布示意图（下图），据此对相关问题进行回答。 

 

（2）按成因分类，该地区的地下岩层多属于____岩；按地质年代，该区域最老的岩层至少形成与____

代。恐龙繁盛时代为____代，此期间地球上____植物繁盛。 

（3）三叶虫生活时期该地应为____环境；恐龙繁盛时期，该地应为____环境，气候、植被特点为：

____、____，说明青藏高原地区的海陆格局发生了巨变。由不同化石的相对位置关系可知，地壳经历了

____（抬升、下降、水平）运动。 
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参考答案 

一、选择题（共 30 小题，每小题 2 分） 

【答案】1. A    2. C    3. B 

【1 题详解】 

天体的类型包括恒星、星云、行星、卫星、彗星、星际物质等。天体之间相互吸引、相互绕转，构成天体

系统。根据图片，图中月球绕着地球公转，属于卫星；地球和火星绕着太阳公转，属于行星；太阳是能够

自身发光和发热的恒星，A 正确，没有出现流星、彗星和星云，BCD 错误。故选 A。 

【2 题详解】 

太阳系八大行星自内向外依次是水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星。能发生类似

“火星冲日”天文现象的天体公转轨道应位于地球公转轨道的外侧，因此水星和金星不存在冲日现象，木星

和天王星存在冲日现象，C 正确，ABD 错误。故选 C。 

【3 题详解】 

太阳系的八大行星按照距离太阳从近到远的顺序依次为水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星和

海王星；小行星带在火星和木星轨道之间；八大行星公转方向一致，都自西向东绕太阳公转；八大行星的

轨道面接近同一平面，具有共面性：八大行星的公转轨道面近似于正圆的椭圆，具有近圆性。地球与火星

绕日公转轨道都是类似于正圆形的椭圆，A 错误；两者都自西向东绕日公转，B 正确。地球的密度和质量

都比火星大，C 错误；地球公转轨道路线比火星短，D 错误。故选 B。 

【点睛】太阳系中八大行星的运动特点是：从地球北极上空看，八大行星都按逆时针方向，即自西向东沿

着近圆形的轨道绕日运行，它们的轨道大体在同一平面上。即具有同向性、共面性、近圆性。 

【答案】4. C    5. D 

【分析】 

【4 题详解】 

詹姆斯·韦伯太空望远镜绕地球运行，属于围绕行星运转的天体，是人造天体，与卫星类似，C 正确，ABD

错误。故选 C。 

【5 题详解】 

将来詹姆斯·韦伯太空望远镜能够观测的天体多为恒星，距离地球远、能自身发光、位置也不断改变，只是

短时间内在地球上观测相对移动慢，D 正确，AB 错误；拖着长尾巴的是彗星，太空中彗星数量较少，C 错

误。故选 D。 

【点睛】天体，是宇宙空间的物质的存在形式。如在太阳系中的太阳、行星、卫星、小行星、彗星、流星

体、行星际物质，银河系中的恒星、星团、星云、星际物质、星系际物质等。 

6. 【答案】D 

【详解】太阳能热水器直接利用的是太阳能；木炭是太阳能转化而成的生物能；风能的根本来源是太阳

能，ABC 错误；地热能来源于地球内部，不是来源于太阳辐射，D 符合题意，D 正确。故选 D。 

【点睛】能源按照其形成和能量来源可以分为：来自太阳辐射的能量，如太阳能、煤、石油、天然气、水
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能、风能、生物能等；来自地球内部的能量，如核能、地热能；天体引力能，如潮汐能等。 

7. 【答案】D 

【详解】太阳辐射是促进地球上水、大气、生物活动和变化的主要动力，①正确。磁暴是由于太阳大气抛

出的高能带电粒子会扰乱地球磁场而形成的，和太阳辐射无关，②错误。太阳辐射是人类生产生活的主要

能量来源，③正确。太阳内部在高温、高压状态下，发生核聚变反应，从而释放出巨大的能量，太阳辐射

的能量来源是太阳内部核聚变，④错误。D 正确。故选 D。 

【点睛】风能、水能本质上是太阳能。 

8. 【答案】A 

【分析】考查太阳辐射对地球的影响。 

【详解】太阳辐射在不同纬度上正午太阳高度角不同，所以不同纬度获得的太阳辐射的热量有差异，A

对。不同经度的差异与太阳辐射的纬度变化无关，对太阳辐射无影响，B 错。海拔高度、海陆位置的变化

也与太阳辐射的纬度变化无关，C、D 错。故选 A。 

【答案】9. B    10. A    11. A    12. B 

【9 题详解】 

根据图中日照时数数值分布特点可知，我国年日照时数的空间分布规律大致为西北地区多，东南地区少，

B 正确，ACD错误。所以选 B。 

【10 题详解】 

从图中可知我国青藏高原的西北部，年总日照时数超过了 3000，长江中下游平原大概是 2100 左右，东北

平原大致是 2400--2700 之间，东南丘陵地区大致是 1800－2100 左右，故年日照时数最长的是青藏高原，

A 正确，BCD错误。所以选 A。 

【11 题详解】 

四川盆地，水域广阔，水汽充足，气候湿润，地形封闭，水汽不易散失，云雾天气多，A 正确。青藏高原

和四川盆地纬度相近，白昼时间相近，青藏高原地区大气密度小，BCD错误。所以选 A。 

【12 题详解】 

太阳活动不会改变地貌形态、土壤性状，AD 错误，太阳活动对水文状况影响较小，C 错误；太阳活动对地

球影响有：产生磁暴和极光，影响短波通信、影响气候；农业增产和歉收与气候变化有关，故材料说明太

阳活动改变的是气候状况，影响农作物产量，B正确。所以选 B。 

【点睛】太阳活动对地球的影响：1、扰乱地球大气层，使地面的无线电短波通讯受到影响，甚至会出现

短暂的中断。2、高能带电粒子扰动地球磁场，产生“磁暴”现象，使磁针剧烈颤动，不能正确指示方向。

3、当高能带电粒子流高速冲进两极地区的高空大气层时，会产生极光现象。4、引发自然灾害，比如地

震、水旱灾害等。 

【答案】13. D    14. D 

【分析】 

【13 题详解】 

在距今约 2. 8 亿年前的二叠纪，南极洲作为古冈瓦那大陆的一部分，位于南半球的中纬度地带，当时气候
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温暖潮湿，蕨类植物繁盛，D 正确，AC 错误；中生代时爬行动物繁盛，B 错误。所以选 D。 

【14 题详解】 

联合古陆在新生代最终解体，各大陆板块漂移到现在的位置，形成了现代海陆分布格局。新生代对应图中

的数字⑤，D 正确，ABC 错误。所以选 D。 

【点睛】二叠纪是古生代的最后一个纪，也是重要的成煤期，期间蕨类植物繁盛。联合古陆在新生代最终

解体。 

【答案】15. C    16. C    17. B    18. A 

【15 题详解】 

由材料可知，此文所描述的地质年代距今一亿两千多万年，恐龙等爬行动物盛行，应为中生代。故选 C。 

【16 题详解】 

文中提到的动物最早出现的是鱼类，后来出现了两栖类、爬行类，最后出现鸟类。故选 C。 

【17 题详解】 

根据上题可知，该时代为中生代，中生代的主要植物为裸子植物，所以该时期出现的银杏、松柏等高大乔

木属于裸子植物，故选 B。 

【18 题详解】 

晚古生代和中生代是地质史上重要的成煤期，A 正确。新生代晚期出现人类，B 错误。古生代晚期形成联

合古陆，C 错误。蕨类植物没有完全消失，D 错误。故选 A。 

【点睛】本题考查了地球的演化历史，要求考生准确获取与解读地理信息、调动与运用地理知识回答问

题，难度一般。 

【答案】19. C    20. D 

【分析】 

【19 题详解】 

从莫霍界面至地表为地壳，一般而言，大陆厚，大洋薄。故甲为莫霍界面，A 错误，C 正确。软流层在上

地幔的顶部，故 B 错误。古登堡界面平均深度为 2900 千米，故 D 错误。所以，选 C。 

【20 题详解】 

地壳厚度厚薄不一，从图中可以看出，离海洋越近，地壳厚度越薄，故 A 错误。地壳厚度大致从高山高原

地区向沿海平原变薄，故 B、C 错误。海拔越高，一般地壳厚度越厚，基本呈正相关，D 正确。故选 D。 

【点睛】地壳厚度不一，其中大陆地壳厚度较大，平均约为 39- 41 千米。高山、高原地区地壳更厚，最高

可达 70 千米；平原、盆地地壳相对较薄。大洋地壳则远比大陆地壳薄，厚度只有几千米。 

【答案】21. C    22. A 

【21 题详解】 

据图文材料可知，雾凇是低温时空气中的水汽直接凝华，或过冷雾滴直接冻结在树木等物体上的乳白色冰

晶沉积物，其中空气属于大气圈，水汽属于水圈，树木属于生物圈，故雾凇景观体现的地球外部圈层有大

气圈、水圈和生物圈 3 个圈层，C 正确，ABD 错误。所以选 C。 

【22 题详解】 
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据图文材料可知，雾凇是低温时空气中的水汽直接凝华，或过冷雾滴直接冻结在树木等物体上的乳白色冰

晶沉积物，所以构成雾凇景观的核心要素是冰晶，它属于水圈，而水圈的主体是海洋，A 正确，BCD 错

误。所以选 A。 

【点睛】雾凇非冰非雪，而是由于雾中无数零摄氏度以下而尚未凝华的水蒸气随风在树枝等物体上不断积

聚冻粘的结果，表现为白色不透明的粒状结构沉积物。雾凇形成需要气温很低，而且水汽又很充分，同时

能具备这两个形成雾凇的极重要而又相互矛盾的自然条件更是难得。 

23. 【答案】D 

【详解】读图可知，莫霍界面在不同区域的深度不同，是一条曲线，A 错误。莫霍界面是地壳与地幔的分

界线，岩石圈包括地壳与上地幔顶部，B 错误。在莫霍面，纵波速度突然增大，C 错误。由图可知，地形

高度较大时，莫霍面下凹，地形高度较小时，莫霍面上凸，地形高度与莫霍界面大致对称分布，呈倒影关

系，D 正确，故选 D。 

【答案】24. D    25. B 

【24 题详解】 

地震波包括横波和纵波，纵波能在固体、液体和气体中传播，而横波只能在固体中传播，无法在海水中传

播，故地震来临时，正在北海道渔场乘船捕鱼的船员只感受到上下颠簸，D 正确，ABC 错误。故选 D。 

【25 题详解】 

由于地震发生时持续时间短，驶向港口、驶向外海时间花费较长，故不是合理的方法，AC 错误；小艇抵御

颠簸的能力更差，且从时间角度来说，乘小艇逃生也来不及，D 错误；舱角相对稳固，可作为就近紧急避

险地之一，B正确。故选 B。 

【点睛】地震的能量以波动的方式向外传播，形成地震波。地震波有纵波(P 波)和横波(S 波)之分。纵波

的传播速度较快，在固体、液体和气体中均能传播；横波的传播速度较慢，只能在固体中传播。 

【答案】26. D    27. A    28. B 

【26 题详解】 

干洁空气主要成分是氮、氧、氩、二氧化碳等，其中氮气约占 78%，所以氮气所占比例最大。所以 D 正

确，ABC 错误。故选 D。 

【27 题详解】 

人类大量燃烧煤、石油等矿物燃料会导致二氧化碳增多，A 正确。臭氧层破坏是因为制冷剂的使用，B 错

误。人类大量燃烧煤、石油等矿物燃料与氮气增加无关，C 错误。人类大量燃烧煤、石油等矿物燃料跟水

汽含量无关，D 错误。故选 A。 

【28 题详解】 

臭氧层能够大量吸收太阳辐射中的紫外线增温，紫外线属于短波辐射，不属于可见光，所以 B 正确，CD

错误。红外线是对流层大气吸收的，A 错误。故选 B。 

【点睛】二氧化碳占大气体积很少，是绿色植物进行光合作用的基本原料，能够调节地表温度。臭氧占大

气体积极少，能吸收太阳光中的紫外线，使大气增温；减少到达地面的紫外线，对生物具有保护作用。 

【答案】29.B    30. A 
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【29 题详解】 

读图可知，平流层顶部高度为 50km，起跳高度位于平流层。因此结合平流层的特点，该层的气温随着高

度升高而升高，故 A 排除；该层气流平稳，有利于高空飞行，故 B 正确；该地区大气平流运动，大气层结

稳定，故 C 正确；大气密度极小，被高度电离是高层大气，故 D 正确；故选择 B。 

【30 题详解】 

地球大气的温度、密度和运动状况在垂直方向上的分布是不均匀的、人们依据温度、密度和大气运动状

况、将大气自下而上依次划分为对流层、平流层和高层大气，故划分依据为，大气垂直分层的主要依据是:

温度、密度、大气运动状况。因此与湿度无关，故排除 C、D；与气温和气压关系较大，故排除 B，A 正

确；故选择 A。 

【点睛】大气根据垂直方向上的温度、密度和大气运动状况，自下而上分为对流层、平流层和高层大气，

其中对流层厚度约为自地面至 20km 点为范围，平流层厚度为对流层顶部至 50-55km 之间的范围，平流层

以上为高层大气。结合材料信息现存最高跳伞记录为 3.3 万米，为 33km，处于平流层中，B 正确， 

二、非选择题（共 4 小题，共 40分） 

31. 【答案】（1）大小：Ⅴ区大于Ⅰ区。原因：Ⅰ区域受大西洋、北冰洋气流影响，阴雨天气较多，太阳辐射

量小；V 区域地势高，空气稀薄，为高原气候，多晴朗天气，太阳辐射强。     

（2）配套基础设施不完善；人口稀少，距离消费市场较远；自然条件恶劣，多高温天气；资金短缺，技

术落后；常规能源丰富。 

【分析】本题以新疆维吾尔自治区和西藏自治区行政区图为材料，涉及影响太阳辐射的因素以及能源资源

开发的相关知识，考查学生材料信息提取能力、地理知识调用分析能力，体现了区域认知、综合思维以及

地理实践力的地理学科核心素养。 

【小问 1 详解】 

从图中看，V 区纬度低，为西藏，位于青藏高原，海拔高。可判断出 V 区比 I 区太阳辐射总量大。原因是

V 区比 I 区纬度低，太阳高度大；V 区海拔高，空气稀薄，大气对太阳辐射削弱作用弱，多晴天，日照时

间长；I 区为新疆北部，受来自北大西洋和北冰洋的暖湿气流影响，降水多于青藏地区，大气削弱作用较

强，到达地面的太阳辐射较少。 

【小问 2 详解】 

太阳能资源丰富，但开发不足的原因可市场需求、资金、技术、基础设施、自然环境等方面来回答。新疆

当地地广人稀，经济相对落后，对电力需求较少，且常规能源煤、石油资源丰富，同时距离东部消费市场

较远，开发的动力不足。新疆为我国西部地区，资金短缺、技术落后。新疆为温带大陆性气候，气候干

旱，降水少，水资源相对不足，夏季多高温天气，开发的自然条件恶劣等。 

32. 【答案】（1）错误 1.原文：同一条椭圆轨道；改正：各自椭圆轨道；错误 2.原文：公转方向不同；改

正：公转方向相同；错误 3.原文：地球外侧相邻的是土星；改正：地球外侧相邻的是火星。 

    （2）A     

（3）地球是一颗普通行星的原因：地球的质量、体积、平均密度与其他行星相比，特别是与类地行星相

比没有特别之处；地球的运动特征与其他行星相比也并不特殊，其中公转还与其他行星一样具有同向性、
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共 面 性 、 近 圆 性 特 征 ， 所 以 地 球 是 太 阳 系 中 一 颗 普 通 行 星 。 

地球是一颗特殊行星的原因：是地球上有生命存在，因为大小行星各行其道，使地球所处的宇宙环境安全；

太阳光照稳定；地球与太阳的距离适中，使地球表面有适宜的温度；地球质量和体积适中，形成适宜生命

存在的大气；有液态的水存在。 

【分析】本题以太阳系八大行星主要物理性质和太阳模式图为载体，主要涉及地球的普通性和特殊性等知

识，主要考查学生获取和解读地理信息的能力。 

【小问 1 详解】 

根据课本知识，太阳系八大行星按照距离太阳从近到远的顺序依次为水星、金星、地球、火星、木星、土

星、天王星、海王星，八大行星沿着各自的轨道绕日公转且方向是一致。 

【小问 2 详解】 

地球上生命活动的能量主要来自太阳辐射，若地球在海王星的轨道上运行，那么距离太阳太远，地球上获

得的太阳辐射将大大减少，地球表面的温度将大大降低，地球将可能变为寒冷的“冰球”，A 正确，B 错

误；地球表面的大气层与地球的体积和质量有关，与日地距离无关，C 错误；地球的体积不随日地距离的

变化而变化，D 错误，所以选 A。 

【小问 3 详解】 

地球是太阳系中一颗普通行星主要从地球的质量、体积、平均密度、运动特征等方面分析，根据所学知识

和表中信息可知，地球的质量、体积、平均密度与其他行星相比，特别是与类地行星相比没有特别之处；

地球的运动特征与其他行星相比也并不特殊，其中公转还与其他行星一样具有同向性、共面性、近圆性特

征，所以地球是太阳系中一颗普通行星。 

地球是一颗特殊行星是因为地球上有生命存在，主要从宇宙环境和自身条件两个方面分析。地球处在一个

安全稳定的宇宙环境，因为大小行星各行其道，互不干扰，使地球所处的宇宙环境安全，同时太阳光照稳

定；同时，地球自身条件有利于生命的存在，因为地球上生命活动的能量主要来自太阳辐射，而地球与太

阳的距离适中，使地球表面有适宜的温度；地球质量和体积适中，可将地球大气吸附在它周围，经过长期

的演化形成适宜生命存在的大气；有液态的水存在。 

33. 【答案】（1）较薄；因为酒泉卫星发射中心位于我国的甘肃的河西走廊，比海口的纬度更高，海拔也

更高，气温更低，对流运动更弱。     

（2）火箭点火发射刚离开地面升空时气温随高度的升高而降低。 

【分析】本题以大气的垂直分层示意图为载体，主要涉及对流层的高度，大气温度的垂直变化等知识，主

要考查学生获取和解读地理信息的能力。 

【小问 1 详解】 

根据所学知识，不同地区对流层厚度不同，与对流活动息息相关，一般认为，对流活动越强烈，则对流层

越厚，反之则越薄。根据所学知识，我国酒泉卫星发射中心位于我国西部地区，位于甘肃省河西走廊，海

拔较高，气温较低，对流活动较弱，因此，该地区对流层较薄。 

【小问 2 详解】 

根据所学知识可知，长征二号丁运载火箭点火发射刚离开地面时，位于大气中对流层。结合所学知识，对
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流层中气温随海拔的升高而降低。因此，其所经历的气温变化是随着海拔高度的升高而降低。 

34. 【答案】（1）古生物化石     

（2）    ①. 沉积岩    ②. 古生代    ③. 中生代    ④. 裸子     

（3）    ①. 海 洋 

    ②. 陆地    ③. 气候温暖湿润    ④. 植被茂密    ⑤. 抬升 

【分析】本题以古生物化石地表分布示意图和相关资料为载体，主要涉及生物的演化等知识，主要考查学

生获取和解读地理信息的能力。 

【小问 1 详解】 

从图中可以看出，中间 B 处三叶虫化石属于古生代，两侧 A、C 恐龙化石属于于中生代，远处的哺乳类化

石属于新生代，因此，考察的名称应为古生物化石与地质年代、自然地理环境之间的关系。 

【小问 2 详解】 

根据图中信息，该地地层广泛分布生物化石，故该地岩层主要为沉积岩；从图中可以看出，最古老的化石

就是三叶虫化石，属于古生代，因此该处岩石最古老的地质年代至少是古生代。根据所学知识可知，恐龙

繁盛时代为中生代，此期间地球上气候温暖湿润，植被茂密，中生代时期地球上裸子植物繁盛。 

【小问 3 详解】 

根据所学知识可知，三叶虫生活在温暖的海洋环境中，恐龙繁盛时代为中生代，恐龙是生活在陆地环境

上，此期间地球上气候温暖湿润，植被茂密。根据图文信息，青藏高原上现存的化石，可知青藏高原由海

洋环境向陆地环境转变。一般情况，正常的沉积顺序是由下至上逐渐沉积，即古老的地层在下，较新的岩

层在上。但图中信息显示新生代化石位置最低，中生代化石居中间位置，古生代化石位置最高，显然是地

壳抬升隆起所致。 
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未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高
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